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Blatt 12
AUFGABE 1 (4 Punkte):
I $1+2$2+I3+2]}4+5L’5
i) xr, + 2[['2 + 4ZE3 + 8ZE4 + 16[[’5
Wir betrachten die Abbildung f : R® — R, | 23 | — 621 + 8xy + 623 + 814 + 675
T4 r1 + 229 + 43 + 814 + 1625
Ts Tx1 4+ 1029 + Tx3 4+ 1024 + 725

a) Zeigen Sie, dass f eine lineare Abbildung ist.

b) Bestimmen Sie jeweils eine Basis von Kernf und Bild f.

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Wir betrachten Vektorrdume V und W der Dimension n bzw. m. Beweisen Sie:

a) Fir n < m gibt es eine injektive lineare Abbildung von V' nach W.

b) Fiir n > m gibt es eine surjektive lineare Abbildung von V' nach W.

AUFGABE 3 (4 Punkte):

a) Gegeben seien zwei lineare Abbildungen

T1 + 3x9 — x3 — 4y
f ZR4 —>R3, — 3I1+2$2—3$3+2$4
—2]31 — 31’2 + 31’3 + 2]74

Xy
und
T T+ 31‘2 - 21’3
. RB N R4 xl 3x1 + 229 — 323
g ’ xQ —x1 — 3T + 313
3

—4%1 + 2$2 -+ 2]73

Bestimmen Sie die Darstellungsmatrizen von f, g und g o f.



13 5 7 11
b) Gegeben sei die Darstellungsmatrix [ 2 4 8 16 32 | einer linearen Abbildung
3 9 27 81 243
1
-1
f: R> — R3. Berechnen Sie f(x) mit x = 2
-2
1

AUFGABE 4 (4 Punkte):
Geben sei ein endlichdimensionaler Vektorraum V' und eine lineare Abbildung f:V — V
mit fo f = f. Zeigen Sie, dass dann die folgenden Aussagen gelten:

a) V=FKern f+ Bild f
b) Kernf N Bild f = {0}.

Geben Sie konkret eine lineare Abbildung f : V — V mit f o f = f an, die zusétzlich
Kern f # {0} # Bild f erfiillt.

Abgabeort: In den orangen mit den Nummern 10 oder 15 versehenden Kasten auf dem
D1-Flur.



